
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

DOMINGO 13 DE OCTUBRE DE 1811.

Murcia 26 de Agosto.

La Junta se mudó para Jumilla: las dos terceras partes de estos habitantes se han retirado y continúan á retirarse: el haber muerto en la calle de Bodegones un artillero huido de Cartagena ha sido la causa de esta consternacion: dicha calle y otras contiguas están cercadas de tropa. Puede asegurarse que nunca se experimentó sanidad mas completa que al presente; contodo en doliéndole á alguno la cabeza luego le llevan al Lazareto con toda la gente de casa. Tiene llovido y son frías las noches que es una fortuna. Montijo anda en las Alpujarras.

Idem 31 del mismo.

Despues de la retirada del 3.^o ejército los enemigos reunieron sus fuerzas á 14 del corriente en el puerto de Lumbreras, 3 leguas de Lorca. La division del capitan D. Josef Villalobos que habia quedado en el marquesado de Genete tuvo que romper por medio de los franceses, sosteniendo varios encuentros felices, y entró en Lorca á 14 por el medio dia sin haber experimentado pérdida alguna. En el dia inmediato salió el mismo comandante para Lumbreras á reconocer las fuerzas enemigas. Hasta hizo Villalobos el importante servicio de pasar aviso de la retirada del ejército al Conde de Montijo y al batallion de tiradores de Cadiz que acababa de desembarcarse en Almería para que se tomasen las providencias oportunas.

El 15 ocupaban los enemigos las mismas posiciones que

en el día antecedente. Por la tarde una avanzada del regimiento de Farnesio mandada por D. Gaspar Bobadilla, viéndose baxar 10 franceses de infantería á robar los campos vecinos á Lumbreras los acometió, mató y aprisionó los restantes.

Las fuerzas de los enemigos en los diferentes puntos que cubrían eran; en el puerto de Lumbreras 200 infantes, 800 caballos y 4 piezas de artillería y en Velez-Rubio 600 infantes, 500 caballos y 6 piezas de artillería: ocupábanse segun su bárbara costumbre en matar y robar. Comandaban las tropas de Velez los Generales Laval y Rey, y las de Lumbreras Soult el menor.

En el día 17 un destacamento de 250 caballos y algunos infantes se acercó á Lorca á robar en las huertas inmediatas; pero algunos tiros de artillería del castillo y la salida de nuestras partidas lo obligaron á retirarse precipitadamente.

En aquella misma mañana el teniente coronel D. Bernardo Marquez comandante de las guerrillas de la derecha que estaba apostado al lado del castillo de Xiquena, acometió una porción de infantería enemiga que robaba en las cuevas de Moreno, mató 7, aprisionó y ahuyentó los otros.

El día 18 pidieron los enemigos al pueblo de Velez-Blanco cinco mil pesos de contribucion, y no pudiendo juntarse mas de esta cantidad, llevaron 12 personas de las principales para Velez-Rubio. Anteriormente habian llevado preso para Granada el Alcalde mayor de aquel pueblo. Asegurose entonces que Soult habia partido para Sevilla con 300 lanceros.

Valencia de Alcántara 27 de Setiembre.

Noticias oficiales.

El Excmo. Sr. D. Francisco Xavier de Castaños, ha recibido el oficio siguiente del comandante de Húsares Francos, D. Juan Abril, con fecha en Cantalejo el 7 de Setiembre.

Teniendo noticia que de Segovia salia para Santa María de Niebla un correo, escoltado por 80 húsares holandeses, oficié para que se reuniese el esquadron que está al mando del

teniente coronel D. Diego de la Fuente, y actualmente comandaba el sargento mayor D. Bernabé Canalejo, y á una partida de caballería que se hallaba en esta provincia de la tercera division volante del segundo ejército en obervacion, al mando del teniente capitán D. Josef Gomez del Campo, los que efectuaron su reunion inmediatamente, y al amanecer del 4 de este mes nos apostamos en la Calzada y sitio del Puente Uñez, en donde se colocaron el esquadron al cargo de D. Bernabé Cantalejo á la derecha del puente, y el de mi mando con los 30 caballos de dicha partida á su izquierda á las 3 de la mañana, en donde permanecieron hasta las 5 y media de su tarde, hora en que avisó la centinela al costado de Segovia, de que venia la escolta, en este acto mandé formar al esquadron de húsares de Segovia en batalla, y al de mi cargo con la partida de observacion, mandando saliesen dos guerrillas por derecha é izquierda de la Calzada, de 20 caballos, á hacerles una llamada para poderles cortar su retirada, y conseguir el que no se refugiasen á la guarnicion de Segovia. Todo se dispuso con la mayor prontitud y serenidad, y en este acto, rompiendo el fuego nuestras guerrillas, formó el enemigo la batalla, á lo que mandé avanzar á los dos esquadrones á su frente: el enemigo se puso en retirada, haciendo un vivísimo fuego de tercerola, lo que les sirvió de muy poco, pues se les persiguió con sable en mano, hasta las puertas de Segovia, y á no haber sido la obscuridad de la noche, y el creer saliese considerable refuerzo, no hubiera entrado en su guarnicion un soldado siquiera.

En esta accion tuvo el enemigo de pérdida nueve muertos, y entre ellos el capitán comandante, y un teniente, quedando en nuestro poder 49 prisioneros y dos postillones españoles, 60 caballos con sus correspondientes monturas, 66 sables, 62 carabinas, y 60 pares de pistolas; por nuestra parte no hubo mas desgracia que un caballo muerto y dos soldados heridos levemente: en esta accion se ha portado toda la tropa y oficialidad con el mayor valor. (*Siguen las recomendaciones*).

El comandante Abad (Chaleco) avisa tambien á S. E., que despues de haber escaramuceado, de acuerdo con el comandan-

te Ulloa, por la retaguardia de la columna enemiga, que se dirigió á Alcaraz en 25 de Agosto, trató de atacar un convoy en el camino real de Andalucía á Madrid, no habiéndolo podido verificar por su numerosa escolta de caballería é infantería; pero sí escarmentó al regimiento número 14 de dragones, acantonado en Santa Cruz, y que habia salido para incomodar y perseguir á Chaleco: entre el Viso y el Visillo se encontraron los destacamentos de uno y otro cuerpo, y empezó una refriega, que sin mas pérdida de nuestra parte que un caballo herido, dió á las armas de los patriotas la satisfacción de encerrar al enemigo en Santa Cruz, matádoles 5 hombres é hiriendo 9, con muchos caballos, de los cuales, segun avisos confidentiales, habian muerto diez á los dos dias.

El último corteo de Cadiz nos ha llenado de satisfacción con la noticia del entusiasmo que ha excitado en el Campo de Gibraltar la llegada del General Ballesteros: se le reunen dispersos y voluntarios; se le envian armas; y en breve tendrá á sus órdenes una division formidable que debe darnos esperanza de nuevos dias de gloria.

Arcos de Medina-Celi 26 de Agosto.

El comandante Amor participa al de las partidas de numantinos con fecha de 24 del corriente la gloriosa accion que sostuvieron las tropas de su mando, auxiliadas por el teniente coronel D. Juan Tabuena, entre Trajano y Enciso, derrotando 800 franceses de infantería y 120 dragones de la guardia imperial, apesar del menor número de nuestras tropas que serian la mitad. Matáronseles 80 hombres, hicieronse 28 prisioneros y tomáronse varios fusiles, mochilas y otros despojos, no pudiendo saber el número de sus heridos. El fuego duró desde las 6 de la mañana hasta las 2 de la tarde, y se repitió la accion en Ardenillo.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.